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A legrégibb idők óta ismerik az emberek 
8 szeszesitalt, igy ez Egyiptomiak és Germé 

nők a sört, ö Rómaiak a bort. A Rómaiak 
nyílt amphórék-ban. próbélték a bort raktá
rozni. amit sokéig nem sikerült hosszabb 

ideig térülni. hogy el ne romoljon. Ezért 
szüret után több-kevesebb időn belül sl 
kellett használni.

Tehét a szeszesitalok élvezete esek bi
zonyos időszakra korlátozódott. A kultúra 
fejlődésével megtérülték a bor kezelését 
és annak raktér^zésít hosszabb időre, a 
szesz előél ütését keményítő, cukor. vagy 
szesztartalmu növényekből. A közlekedés 
fejlődésével a széllitéss nem ütközött ne
hézségekbe, igy legtévdabbi földrészekre 
is eljutott a szeszesital. így az emberi
ség nemcsak az előéllitéséval, hanem a 
fogyagztégével is kapcsolatba lép.



Eleinte esek a kiváltságosak fogyasztották 
e drágasága miatt, míg később mindig széle? 

sebb és szélesebb körben terjedt el.

Azok a téves felfogé gok, amelyek a sze
szes italról még a legújabb időkig is ural
kodtak, valósággal téves utakra vetették 
az embereket. így 8zt tartották, hogy erőt 
ad és a táplálékot nagy terjedelemben pó
tolni képes. Nem csoda, ha a régi 810^yniis~ 
ták, kik először párolták le az alkoholt a 

borból, csodás tulajdonságai miatt spiri
tusznak. szellemnek, a pálinkát pedig 
„équavitae„, az életvizének nevezték.

ősi magyar szokás az áldomás ivéé, mely 
szerint minden adásvételi ügylet szeszivás- 
sal végződött, valamint a disznótor, lake- 

da^om, néveste ,stb. is. Az érettségiző'di
áknak kötelező volt a berugág. A részegség, 
az ittasság a „ férfiasság,. jele, napirenden 
hallhatjuk az ilyen kijelentéseket. Az örö
met kifejezni és a bánatot felejteni szintén



csők raulatéssal lehet.

II.
A munkásság jelentékeny szesz fogyasz

tása nem csekély mértékben tulajdonítható 

8nnak á másik tévhitnek is. hegy a szesz a 
fáradság érzetét csökkenti, sít megszünte
ti. A mezőgazdasági munkások ugyanis nyáron 
14-18 órát dolgoznak, és évtizedes szokás 
alapján pálinkával serkentik magukat munká
ra. Az slkohol fogyasztás emelkedése sötét 
felhőként borul az emberi civilizáció egé- 
re. Az emberek szebadulri akarnak a minden
napi élet egyformaságából és szürkeségéből. 

Pelszeretnek emelkedni a magasba, hol sza

badabban lélekzenek. messzebbre látnak és 
tisztább levegőt szívnak, maguk mögött 
hagyva a gondok és aggódások fojtó ködét. 
A gyönge erősnek, az alacsony hatalmasnak, 
a beteg egészségesnek képzeli magát, mi

helyt a vsló^ág küszöbét átlépi.
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III.

A nemzetközi statisztika megbízható a- 

datai kétségtelenné'teszik, hegy az utol
só 25 esztendő alatt a legtöbb kulturáltam

ban. az élet, a tésti épség, a szemérem, a 

hatógég elleni büntettek skálája, melyek 

rendszerint erőszakos. fékevesztett ösztö
nök vad kitörésére vezethetők vissza, hol 
nagyobb, hol kisebb szökésekben, de leg
alább is lépésről-lépésre emelkedik*, az 
erkölcsi vadság és az öröm, helyre nem 
hozható károk okozásában, különösen az 
ifjúság Körében egyre nő és egyre terjed. 

Passzív magatartás egy baj elterjedésével 
szemben, mely 8 jelen szégyenéből, könnyen 
vélhetik a jövő átkává. A közömbösség e té
ren megbosszulja magét már azért is, mert 
az erkölcsi b8joK is fertőző jellegűek és 
mások betegségeivel nem törődik, saját e- 
gészségét is kockáztatja.
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IV.
Amint tudjuk a szesz élvezete lassítja 

az eszmetérsitési folyamatot és gyorsítja 
előtti reakció.s mozgési 

am«ly°t 8 

nem enged

reakciót.

lyeraatot é

Xz idő

fokozott mozgási
is

feszültség ki vélt
meglassított 

bűntettet raegakadé- 
érvényesithetné, 

cselekményeket

időt az amúgy 
megfontolásnak, emely 8 
lyozó ellen motívumoköt 
gyors és meggondolatlan
vélt ki. melyek s tettest ennél könnyebben 

hozzak összeütközésbe 8 büntető törvénnyel, 
mert szabadnak és függetlennek érzi m&gét 
szoltól a vonatkozásoktól, melyek kijelö
lik mindenkinek helyét e társadalomban.Rgy 
sértő szó.egy mozdulat,egy tekintet az al
kohol hstésa alatt éll'ó emberre oly ingert 

gyakorol.melynek ökölcsapés vagy késszurés 
az ell’enhaté sa .Fokozott önérzete bajbe ke
veri környezetével, különösen azokkal ez 
elemekkel, kik hasonló okokból a nagyság 
é's kiválóság illúziójában szenvednek:



$zek az elemek létesítik rendszerint e sze
mély ellen erőszekksl járó bűncselekménye - 

két.
Az alkohol fogyasztás és 8 szellemi műn

ké birásárs nézve Kende kísérletezett beha
tóan a gyermekek ész és jellembeli sajátos

ságé re vonatkozóan.
A bor mérsékelt adagolásának behatáséra, 

vállalkozóbb szelleműek a cselekvésben sza
badabbak lesznek. Nehezebb számfejtéseket 

mind hibássbban végeznek ilyenkor náluk 
hiányzik 8 meggondoltság. A bűnözési haj
lam ° kiszabadulása rendes lekötöttségéből 
bekövetkezik nemcsak ez akut alkoholmérge
zésnél.- mely félig.vagy teljesen függetle
níti az öntudatot, de azokban az esetekben 

is. melyekben 8 rendszeres, habár kisebb 
fokú szesz élvezet lassan, de következete
sen leszállítja a megfigyelő és következ
tető képességet az agyvelőben és egyúttal 

fokozza az idegrendszer ingerlékenységét.
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Végeredményben igy foglelhetném össze ez 
alkohol hatását ez agyrendszerre:az alkohO' 

lista sgyveleje még központilag kormányoz
hatja a testet, de finomabb lelki impulzu

sok iránt érzéketlenné vélik,a kötelesség 
tudata és a felelősség érzete elhomályosul 
rak és másoknak jogai ép oly kevéssé vér - 
hatnak tőle kíméletet. mint saját jól fel
fogott' érdeke.

Ugyanakkor, mikor függetlennek és sza - 
bednek érzi magát, elveszti belső szabad - 
ségét,azaz ellenféllé erejét indulataival 

szemben. Nem»snbb'és jobb érzelmei eltom
pulnak: idegessé és ingerültté vélik, rósz 
szül bánik környezetével. jellemén a vad
ság és kegyetlenség tünetei mutatkoznak.

V.
Vessünk néhány szempillantást.milyen 

káros hatással van az alkohol a szerve
zetre. Kraepelin kísérletei alapján 8 kö
vetkezőket mondhatjuk: A nehéz munkát ez
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alkohol nemhogy könnyítené, hanem megnehe

zíti. Aki az alkohol élvezet u+én pihenhet, 
a múló izgalom utén nem fog lényeges csor
bít tapasztalni.Amire az összes erők megfe
szítése igényeltetek, gyorsan és feltartóz
tathatatlanul bekövetkezik ez elernyedés. 

Éppen a munkás, aki arrs van utalva, hogy 

kenyerét karjainak erejével keresse meg, 
pusztítja el ez alkohol élvezet éltsl a 

legalaposabban 8 munksforrését. Bernoff 
híres Orosz gyalogló,aki sem nem iszik, 
sem nem dohányzik, a következő megjegyzést 
tett, mikor ebből 8 szempontból megkérdez

ték < „Vándorlé saim alatt egyszer ittam sze
szes italt és azonnal csökkent menetelés! 

képességem.,,
hr.Klumék Adolf.Erdélyi kerület akkori 

egészségügyi főnökének a nyilatkozata igy 
hangzik:„Szeszesitalok élvezete úgy nagyobb 
meneteknél,mint harcgyakorlatoknál, céllö
vészetnél és egyébb fárasztóbb működések-
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nél.mindannyiszor csakis hatással volt.he- 
mar kimerültek és elernyedték ez emberek.,,

N8gy feltűnést keltett annak idején Far
kas. a Netley katonakorház egészségügy ta
nárától megejtett kísérlet. Ő ugyanazon ko
rú és testalkatú katonákat, kik egyforma 
körülmények között éltek és e^yhelyen lak
tak és egyazon táplálékot kapták, egy alko
holos és egy nem alkoholos csoportra osz

totta el. Feladatuk volt egy bizonyos mun
kát végezni.melyért külön fizetést kaptak. 
Az a csoport.mely a mellette lévé szeszes
italból szabadon ihatott.egy-két órahosszat 
a munkában előnyt.mig később akik nem ittak 
szeszesitalt jóval túlszárnyalták.

VI.
A szesz fogyasztást" káros hatása rányom

ta bélyegét az egyénre, az ember fogyaté
kossága meg az.utódokra. Az alkoholista 
egy finom műszert.melyet szüleitől örökölt, 
elhanyagolt és megrongált állapotban hagy-
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ja utódjeirs.Sértetlenül és változatlanul 
átörokli ez emberi természet vágyait és ösz
töneit. de 8 fékező. 8k8dályozó aparátus.u- 
tójöinél ép oly gyenge. mint nála és ez el
ső lejtőnél' menthetetlenül a mélységbe zuhan

A legújabb orvosi tapasztálét szerint a 
mámorban való nemzésből származó iszákos 

szülő gyermekei, testi és lelki bajok, rend
ellenességének majdnem kivétel nélkül áldo
zatai. Fgy angol orvos először állat kísér
letekkel mutatta ki a szesz ivás ivadék 
pusztító hatását. 8Z újszülöttek 40 <^-a 

életképtelen. Különösen az anya iszákossága 
hátrányos népesedés politikai szempontból, 
amint ezt Sullivannak Liverpolban végzett 
kísérletei mutatják.Ö 120 iszákos anyától 
származó 600 gyermeket figyelt meg és azt 
találta.hogy ezeknek csupán 44.2 ^-8 érte 
°1 a második életévet.mig 33.5 <^-a már az 

első évben meghalt.
Boulenger belga statisztikája szerint 8



fiatalkorú betörök legnagyobb részének apja, 

vagy enyjs, vagy mini a kettő iszákos volt. 
Még veszélyesebbek az alkohol okozta degene
rációnak hatésai.amelyeknek kriminális követ 
kezményei nemzedéken ét mutatkoznak.

Kurella az által vizsgált bűntettesek kö
zül 16 f-ban állapította meg a szülők alko

holizmusé t.De nem csak a szülők betegsége, 
hanem egyéb körülmények.mint az ittasság, 
vagy részegség 8 nemzés idejében végzetes 
következményeket szülhetnek 8z utódokban.

Poggi az esetek 32 ^-ában az atyát.15 fy- 
ban az anyát találta iszákosnak.Megbízható 
adatok alapján közli egy letartózt8tégi in
tézet a következőket:Az ott lo+artoztetott 
ejyujtogatók 36.8 ^-énak. a csalók 23.2 <f>. 

a nemi delikvensek 28.7 «f-ának atyja, vagy 
anyjánál volt alkoholizmus megállapítható.

Igen érdekes Dugdale-nak az Irke család
ra vonatkozó megfigyelése. Finnek a családfá
nak alján egy dologkerülő.iszákos Ős áll. 
Két fiának 709 ivadékét 5 nemzedéken ét

t.De


kutatták. A családfának hajtásai között 
2^0 cs8”8rgó,173 prostituált és 76 bűntettes 

került.az utóbbiak lelkiismeretét 115 bűn
tett /7 gyilkosság és 23 rablás terhelte,, 
eltartásuk pedig a társadalomnak közvetle
nül 7 millió koronába került./

l'ésik súlyos kiadást jelenti az államnak 
az elmebajosok gyógykezelése és azok intéze
teinek fenntartása, hazai elmegyógyintéze
teinkben lQ13-21-ig a betegek közül az alko
holra vissza vezethető volt évente átlag 
123. Ez az adat is nyilván mutatja, hogy i- 
gen is nagy számban vannak betegek, akik ez 
alkoholnak köszönhetik betegségüket.

Az alkohol a nemibetegeknél a következő 
képen mutatja hatésát.Bessel cantcnban 1920- 
21-ben megél lapították.hogy 10^0 lakosra go- 

norhea 6.8^o. lues 8.4 ty.
Fdwerd Bűnnel az amerikai Egyesült álla

mokban a következő megéllspitésra jutott.A 
szívbetegség 13 a tüdőgyulladás 22 ^’.i- 
dült vesebetegség 52 és máj krinósos 37
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-bán az alkohol káros hatáséra vezethető 

vissza.
VII.

Az a sok ezernyi szél, amely az embert a 
társadalomhoz főzi.ép úgy mozgásba jön. he 
erkölcsös, mint akkor ha erkölcstelen: ha 
j^gog vagy jogtalan, ha büntetlen, vagy bün
tetés terhével tiltott cselekvésről ven szó.

Logikusan tehát csak akkor kereshetjük a 
sajátos társadalmi tényezőket, melyek a bűn
cselekmény létrehozatalában fokozottabb sze
repet játszanak,ha előbb megállapítjuk a 
jellemző vonásokat, amelyek a bűncselekmény 
fogalma által fedett, emberi cselekvést, más 
emberi cselekvéstől megkülönböztet.

A bűncselekmény 8z 8 cselekmény, amely 
téhyálledékszerij. jogellenes s bűnös és a- 
melynek meg van az a sajátossága,hogy meg
büntetése esetén a büntetés céljai megvaló

sulhatnak
Ha megnézzük azokat a cselekményeket, 

amelyeket egy ado^t pillanatban elkövet a
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tettes, és vizsgáljuk szakét a motívumokat, 

amelyek tettének elkövetésére bírták.vagy 
szakát.amelyek nem fékezték meg tettének el
követésében: így megláthatjuk milyen nagy 

szerepet játszik sz alkohol.
Nézzük, hogy az alkohol milyen nagy mér

tékben mozdítja elé a bűnözők számát'« nem 
lesz érdemtelen néhány ország statisztikai 
adatának összevetése a büntetendő cselekmé

nyekkel .
Az alkohol szoros összefüggését a bünte

tendő' cselekményekkel a statisztika először 

Svéd országban mutatta ki.
A múlt százsd végén a bűncselekményeknek 

háromnegyed része alkohollel való visszaélé

sekre volt vissza vezethető.
Angliában. Skót és ír-országban 1977-ben 

megtartott „Enquette,, eredménye az volt.hogy 
a rabok 60-90 $-a iszákosak voltak.

Masoin számítása szerirt 1874-1895-ig
évi átlag 44.7 volt szokásszerii iszákos
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és 16.8 f veit 8 bűncselekmény elkövetésekor 

részeg.
A statisztika megállásitáse szerint 1920- 

ban g bűncselekmények f száma valamennyi ál
lamra vonatkoztatV8 átlagbsn 70-80 f.amely 

az alkoholra vezethető vissza.
Az alkoholizmus hatása 8 kriminalitásra. 

Az elitéltek közül szeszesitallal élt 1925- 
34 évben átlagosén kisebb mértékben 68.3 ^-e. 

nagyobb mértékben 5 <f-e.
Eljárásunk egyik fogystékossága az.hegy 

az adatgyűjtés hitelessége, csak az előél
tek bemondásán slepszik .Feltételezhető.hogy 
az elitéltek közűi sok alkoholistának tünte
ti fel magát abban a hiszemben, hegy ezt eny
hítő körülménynek fogják tekinteni.

A bécsi „Am St»inbeff., kimutatásé szerint 
a jogerössen elitéltek száméi közül alkoho
los állepotban követte el a bűn-cselekményt 
1923-30-ig átlag 11.2 $. 1908-ban a magyar 
1etartoztatási intézetekben 70.707 fogoly 
közül kifejezetten iszákos volt 11.3
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rendszeresen élt itallal F8.5 ezek a hi- 

teles adatok igazolása szerint még is meg
döbbentő ,hogy a bűntettesek 70 f-a ez alko
hol miatt' követte el 8 bűncselekményt.

1925-30-ig jogerősen elitéit befejezett 

bűncselekmény és vétség miatt elítélték szá
ma az alkohol hatása alatt' a következő össze
függést mutatja Magyarországon.

Az állsm elleni bűncselekmény 16 a 
társadalom elleni bűncselekmény 10.2 *$><,ma

gánosok elleni bűncselekmény 10.1 f.. vegyen 

ellen elkövetett bűncselekmény 4
Mindezekben az esetekben a szeszesitalok 

élvezete közvetlenül idézte elő a jogsérté

seket.Mindeden felül még az alkohol romboló 
hatása a testi szervezetre és a kíséretében 
jelentkező betegség. munkaképtelenség és ál
szegényedés. m^ly^k magukba véve is fölötte 
kedvezőek a bűnösség csiráinak terjesztésére 
és °nnél fogva közvetve terhelik a kriminali 
tás mérlegét. így nyugodtan mondhatjuk ezt.
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hogy s bűntettet sűrített alkoholnak. vi
szont az ölkoholt 8 degeneráció géniuszának.

Nemcsak a mértéktelen szesz fogyasztás 
és részegeskedés veszedelmes.mert 8 kisebb 
ivás is megszokáshoz vezethet bizonyos vele
született úgynevezett endogén hajlamosság, 
vagy kevésbbé ellenálló szervezet esetén.

Társadalmi szempontból a-z idült alkoho
lista a legveszedelmesebb típus. aki akkor 
is iszik, mikor előbbi szesz mámora el sem 
múlt.Megának a részegségnek, vagyis a akut 
alkoholizmusnak befolyása a krimire.litá éra. 
legjobban kitűnik abból a számszerűleg ki
mutatható tényből, hogy a test i sérté sek .ve
szélyes fenyegetések .vagycnrongálésok és a 
szemérem elleni bűntettek legnagyobb hánya
da azokra a napokra esik, amelyeken legtöb
ben a legtöbbet isznak, vasárnapokra és az 
elöt+e. vagy utánra levő napokra.igaz ugyan 
hogy vasárnap és ünnepnapokon a nsgytömegek 
érintkezése legsűrűbb, az összeütközések al 
kalna a leggyakoribb: De sz ingerült hangul
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ez öntudat tultengése, az érzékenység és 
evvel együtt' e veszekedés! hajlam magasabb 
foké, mely tulajdonképpeni előidézője a vég
zetes összezördüléseknek,mégis csak a szesz, 

fogyasztás rováséra Írandó.De kitűnik ez 

más érdekes adatból is.
VITT.

Nemcsak az erőszakkal és szándékosan»ha
nem a gondatlanságból és vétkesen okozott 
emberölések és testi sértések is terhelik 

az alkohol mérlegét.
Wz utóbbiak között var rak olyanrk»me - 

lyek semmi összefüggésben nem hozhatók a 
néptömegek összeverödésével és ünnepnapi 
csődületekkel.Angiiéban, hol a gyermek ha
lálozás gyanús esetei nagy szerepet jétsza- 
nak»a szombatról vasárnapra eső éjjeleken, 
mert Angliában szombaton folyik a korcsmái 
mulatozás - legtöbb csecsemő fulladt meg 
az ágyban,vagy éri szerencsétlenség szülői 
gondatlanság folytén.

%25c3%258drand%25c3%25b3.De


Egy ottani tudós kiszámította, hogy a 

kétíéses éjjel ez agyon nyomás veszélye a 
csecsemőkre háromszor akkora, mint a hét 
többi éj jelein.Túlzás nélkül kimondható,hogy 
két harmadát ez összes büntetendő cselekmé
nyeknek ez elkohol befolyása alatt követik 
el, és ezeknek több mint fele esik vesémé
re és 86 f-e e szombatot, vasárnapot és hét
főt felölelő három nspi cyculusra.

A vasúti belesetek fele, 8 Belga vasúti 
miniszter kijelentése szerint, alkohollal 
V81ó visszaélésre vezethető vissza.de mér 
az úgynevezett mértékletes ivés következ

tében is történik oly szerencsétlenség.mint 
1Q11 évi julius 17-én történt Mülheimi nagy 
vasúti összeütközős.Az alkohol hatáss a - 
lett,mint tudjuk, a jelzések lesabban vé
tetnek észre és a megfelelő sürgős cselekvés 
nem megy kellő időben végbe. A berlini moz
donyvezetők egyesületének tagjai ezt állít
ják.hogy az ihlető mozdonyvezető fsak a

vissza.de


- - X/X — 
nélluk szokásos mennyiségű szeszesitalt fo

gyasztotta el ez összeütközés előtt.
A folytonos hajótörések oka ez angol par

tokon a hajósok itteséga a hajótörés idejé
ben. Az utolsó nagy hajó katasztrófák között 
csak említeni akarom tíourgogne gőzösét,mely
ben az egész legénység a megelőző estén mér
téktelen ívé 5'381 ünnepelte ez Eszek Amerikai 

n°mzetközi ünnepet és a Titánic-ét. amely 
méreteiben felül múlt minden eddigi hajó
szerencsétlenséget és melyhez a hejó^tisz- 
tek és a legénység excosauss8i nagyban hoz
zájárultak .

Ami a műnkésbplesetek elosztojésát ille
ti. e hét napijai közt ott is kiemelkedik 
hétfő és vasárnap.Jól lehet pedig, hogy 

ezeken a napokon sekkel kevesebb munkás 
dolgozik, csak ezek után következik 8 
szombat.midőn 8 bérfizetést nagyobb ivások 

követik.
Statisztikai adatok alapján portosan 

megállapítottak. hogy az összes halálos



balesetek szém8 1930-34-ig 10,314, ebből 

tisztén ittssság miatt 672 lett áldozaté 
ez alkoholnak.1940-ben 2407 ez összes ha
lálos balesetek széna s ebből 154 főre volt 
megél lapítható baleseti okul ez ittssság.

IX.
Az emberiség együtt léte mindenkor magé- 

ben rejti az összeütközések lehetőségét,8z, 
hogy «z beköv^tkezik-e. függ sz illető e - 
gyérnek a m8ge viseletétől, higgadtságitól. 
A tapasztalat ez, hocry az alkohol-élvezet 
hatásé alatt Álló egyérrek elhatározásai 
hirtelenebbek, kevésbé meggondoltak. A Kül
ső hatásokra jóval gyorsabban, meggondolat
lanul reagálnak, ilyen állapotban hamarabb 
kerül elő a pisztoly. Kés, V8gj bármely más 
emberélet kioltáséra alKalmas eszköz. Az al
kohol fogyasztás csökkenti a kísértésekkel 
szemben való ellenállási képességet.Amint 
azt a dilegrsms is igazolja, 8 jó mustter
mések és e gyilkosságok, valamint a széndé-
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kos emberölések és testisértések között mu- 

tstkozó összefüggés 8 következő:

Á2_elkaholi_zmus_hetéS8_e_ szándékos, ember 

¿lésekre_é s_.¿esii_sérté_seKr_e¿_

összes must- Gyilkosságok, 
termés 1000 hl. összes szénáé 

kos 
és testi sérté

emberölései!

1925
1926.
1927.
1928 .
1°2°.
lQ30.
1931 .
1932.
1933.
1934.

3.440
1.293
1.826
3.082
2.4 89.
4.021
3 .*99
3.556
3.083
2. *42

8.086
7.921
7.601
7.908
7.716
8.696
8.405
7.747
7.700
7.210

192K/34 évi
átlag 9 oo ? AJ • AjC 7.904
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Kurz számításai szerint, he pillantást te
szünk 8 testi sértések krimirológiájár8 8 

következőket látjuk.Az elkövetési hely sze
rint sz összes testisértéseknek 8 munkahe
lyen 7.8 <fo-ét, e lakáson 7.7 <f>-ét, utcán 
8.8 ^-át, ismeretlen helyen 9.2 <$>át. mig 

korcsmában 66.5 <£>-ét.
Kéret alkottunk az alkohol káros hatásai 

ról nézzük hogyan akarták ezt a történelem 

folyamán kiküszöbölni.
Az elkohol elleni küzdelemben két irányt 

kell megkülönböztetni:
1. / Minden alkohol élvezetet helytele

nít és teljes önmegtartóztatásért harcol,
2. / Csak az alkohollal való visszaélés 

ellen fordul.
Továbbá sz alkoholikus visszaélések rés' 

ben direkt részben indirekt küzdenek. A di 
rekt küzdelem eszközei“ között legfcntcseb 
bak ez iszákosség elleni törvények intézke 
dései, melyek különböző országokban többé 

kevésbé intenzivek és kiépítettek.



Norvégiában például 1A00 május 1.törvény 

e munk8kerülésről. koldulásról és iszákos- 

eágról maximumban 3 havi fogházzal bünteti 

szt. aki iszákosság folytén vetemedett kol
dulásra.Ha az illető szokésszerü iszákos, 
első ízben 18 hónapi, majd ismétlés esetén 
3 évig terjedhető tartamban menhelyen szál
lítható. Ugyanígy akkor is.ha egy éven be

lül háromszor büntetendő cselekményt követ 
el.

Angliában 8 szokásszerü iszákosok ellen 
1908-ban hozott törvény kimondja, hogy aki 
egy éven belül négy Ízben büntettek meg i- 

székopság miatt, állami felügyelet alatt ál

ló menhelybe szállítható.Hasonlókép a szo- 
kággzan’j iszákosokat 8 törvényszék is men

helybe uteIhat,minden esetben legalább 3 é- 
Ven éttkell az illetőnek ott maradnia, azon

ban helye van annak,hogy próbaképpen becséjt 
sék el az egész idő befejezése előtt is. 

1002-ben uj törvényt alkottak.melynek alap-



jén két javító intézetet állítottak fel, 

hogy e nehezen kezelhető iszákosak foghá

zakból oda kerüljenek.
Svájcban az 1903 évi júniusi törvényja- 

vaslat 8 közbotrányt okozó részegséget 100 
frankig terjedő pénzbüntetéssel akarja súly- 
tani.Többszöri kihágás esetén egy éven belül 
8 napig terjedhető elzárásnak és korcsma 

tilalomnak is helye van. Szükség esetén az 
iszákosoknak gyógyitóintézetbe való elhe

lyezését rendelhetik el két évig terjedhe

tő lég is.
Belgium is megtiltotta 1906 szeptember 

27-én alkotott törvényével az abszint beho

zatalát és gyártását és eladását.Amerikában 
egyes államok minden pálinka termeiést.ela

dást és kimérést törvényes tilalmát rendel

ték *1,azonban ez 8 hozzáfűzött reményt nem 
váltotta be.

Ausztriában l°08-ban két törvényjavasla

tot terjesztettek be az iszákosság elnyomá
sé végett és az iszákosoknak gyógyító köz-
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intézetekbe való szállítása Géljéből.

Németországban is történt Kezdeményezés 
ez iszákosság leküzdésére.A polgári törvény
könyv ismeri ez olyan iszákosok gondnokság 

alá való helyezését, akik nem tudják mér 

ügyeiket ellátni. vagy magukét, vagy csa
ládjukat 8z Ínség veszélyének teszik ki. 
vagy mások biztonságét veszélyeztetik.

Az Angol vasúti folyóirat 1908 január 

l(D-i számában ezt olveshstjukzNem akarjuk 
ezok életét kockáztatni. akik vonateinket 
igénybe veszik, az Egyesült (llamck 25 va

súti társasága a hozzájuk intézett kérdés
re azon egybehangzó nézetnek adntt kifeje

zést. hogy a szokásos ivás 8z embereket 

szolgálatra alkalmatlanná teszi. A jelen
tés e sz8V8kk81 végződik „A személyes sza
badság frázisának semmi helye nincs olyan 
szolgálatben. ahol józan emberre és tiszta 
fejekre van szükség.„



A Sksndináv államok az úgynevezett Göt- 

henburgi kimérési rendszert fogadták el, 

mely szerint közjótékonysági egyesületek 

árulják 8 szeszt.Ezeknek nem áll érdekük
ben e nyereségszerzés.illetve az alkohol 
fogyasztás növelése. Svájcban állami mono

pólium 8 szesz árusitás, amelyet a kanto
nok bérbe adnak a jövedelem 10 f-ét alko

hol enlenes célokra forflitandó. Igaz, hogy 
szeszből származó jövedelem a legtöbb euró
pai államban az összes állami bevételek 
1^-20 f-át teszik ki és igy a pénzügyi kö
rök aggodalommá1 nézik a szesz fogyasztás 
korlátozáséra irányuló minden törekvést, 
de az tény, hogy szeszcsinálta bűnösökre. 
Őrültekre, betegekre háromszor annyit kell 
költeni. Az angol életbiztositó társaságok 
az 8bsztinenseknek 10 V-el alacsonyabb biz 

tositási dijat állapítanak meg. és az/X u 
jabb időben a Svájci életbiztositó társasé 
gok is követték ezt a példát.



A pénzügyi emberek nem hisznek egy éllem 

boldoguláséban sem szeszedé nélkül. Egy an

gol férfi azt válaszolta a nála járt alkohol 
érdekelt ségnek,mikor Ót a szesz jövedelem el

maradása révén a Brit kincstárt fenyegető 
károkra figyelmeztették,azt mondotta,ne 

aggódjanak e raiatt*.„A szesz jövedelmet pó
tolni fogja az egészséges és munkabíró tár

sadalom több termelése,..
Frank a következő formulát ajánlja;

Minden részeg embert józenitóba kell bezár
ni a részegség tartaméra, és ennek a józe
ni tónak a fenntartási költségeit ezek a 
részegek fizessék meg. ha ne talán az ál
lam hajlandó ezeket alkalmazni, nem lehet 

semmi akadálya annak, hogy a szeszesitalok 
magasabb adótétellel sulytassanak. Ez által 
természetszerűleg kevesebb szeszesital ke
rülne elfogasztésra, viszont az állam jö
vedelme sem szenvedne csorbát.

Ha végül még specialiter a rabokat il-



lető szempontokra vetünk pillantást, felem
líthetjük,ho^y a nemzetközi börtönügyi Kong
resszus Brüsszelben különösen hangsúlyozta 

mindenféle elkohol kitiltásét e börtönökből, 
e ráböknek absztinenciára veló serkalésát, 

e szokásszerü iszákosok számára menhelyek 
felállításét s ez áltel segíteni ezeken, 
kik ez slkohol rabjai lettek.

Budapesten megtertott utolsó Nemzetközi 
kongresszus 1905-ben ezt ajánlotté: Tartss- 
nek a börtönökben felvilágosító konferenciá
kat,próbál ják e rabokét valamely mértékle
tesség! egyesületbe velő belépésre bírni, 
hozzanak létre törvényhozási utón börtönök 
helyett menhelyeket 8z iszákcsos száméra.he 
bünte+fes alkoholistáról ven szó.

Fejtegetésemből kitűnt,hogy úgy a szoká

sos iszákos, mint ez eki esek kismértékben 
fogyaszt szeszesitalt, úgy a társadalomra, 
mint ennek egyes tagjai száméra elveszettek 
nek tekinthető s igy szükség ven erre,hogy
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direkt. mirt indirekt módon küzdjünk az 81- 

kokolizmus terjedés© ellen.

XI.
Az itssség kétséget kizáró módon esek ak

kor állapítható m°g, he ennek testi és lelki 

tünetei egyeránt fenn állanak. Ezek egyiké
nek hiányában az itssség kórismérvét fel ál- 

1iteni nem szabad.
1. / Az itesség megéllppitéséhoz fontos 

tudnunk a vér alkohol tartalmának és az al

kohol fogyasztásának 8 mértékét és ennek 
körülményeit. Ezeknek az ittasság tünetei
vel összhangban kell lenniök. Hs az összhang 
nincs meg. vagy színlelésre kell gondolnunk, 
vagy feltételezhetjük, hogy az illető már 
csekély mennyiségű alkohol izgatásé alstt 
hajlamossá válik a bűncselekmény elköveté
sére, hol ott még teljesen beszámítható ál
lapotban van.

2. / A fogyasztás nagyságát hozzávetőle

gesen Widmerk-féle alkohol meghatározás



segítségével állapíthatjuk meg ,legbittosab- 
ben. mert s tanuk vallomása e szempontból 
kevésbé megbízható a vizsgált egyéné pedig 

többnyire értéktelen.
3. / Azokban az esetekben, amikor az it

tasság súlyos fokáról, 8vagy a tipikus it
tasságról van szó, 8 kijózanodás után végez
zük a vizsgálatot, melynek folyamén a haj
lamosító körülménynek kutatására esetleg az 
elme beható vizsgálatéra kell, kiterjeszked

nünk .
4. / ffz e vizsgálat feltétlenül szükséges 

akkor, hs a vizsgált egyén súlyos bűne selek 
ményt követett4 el., vagy ennek elkövetésével 
van gyanúsítva.mert 8J№ mindig gondolnunk 
kell', hogy az ittasság kórképe alatt nem 

húzód ik-e meg ideg, 'agy elmebeteg ség. vagy 
nincsen-e atipikus ittassággal, dolgunk .Mind 
két esetben beszámítást kizáró körülményt 
jelent.



§./ A gépjárművezetőknél nemcsak az it8s- 

ság, hanem a kisebb alkohol fogyasztás foly
tán beálló befolysoliség megállapításának 

is nagy a jelentősége.Mivel utóbbi esetben 
az ittasság jellemző tünetei nem állanak 
fenn, ilyenkor a véralkohol érték, psyhotech- 
nikai vizsgálatok, az esetre vonatkozó ügy
iratok vannak segitségünxre a véleményalko

tásnál .
Az ittasségi vizsgálat a bűnügyi igazság 

szolgáltatásban a beszémithatóság kérdésé
nek eldöntése három esetben bir jelentőség

gel ..
1./ A gyakoriság szempontjából első sor

ban az ittasság könnyebb esetei foglalkoz
tatják az igazság szolgáltatást. Hz az ál
lapot a büntető perrendtartás ez 1896. évi 
33 te.246 § értelmében az 8kar8t sz/abad/
elhatározási képességet korlátozó.helyeseb
ben a b*számithatóságot csökkentő körülményt 
jelenti.Ilyen esetben a bíróság 8 cselek

ményt beszámíthatja ugyan, de büntetés ki-
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szabásánál ezt enyhítő körülményként vet

heti mérlegre.
2./ Másodsorban ez ittasság súlyos, ez 

öntudatlanSággal egy értelmű, vagy ezzel - 
járó esetei jönnek figyelembe. A HTK.SV, sza

kasza értelmében az 8keret szabad elhatáro
zási képességét, tehát a beszámithatatlansá- 
got előidéző állapotot képeznek ezek sz e- 
setek. Ezen az alapon tehát a bíróság a 
cslekményt nem számíthatja be és a tettest 

felmenti.
-3./ Az ittassági Vizsgálat szoros ösz- 

szefüggésben áll a szokványos alkoholizmus 
kérdésével és vizsgálatával. Ennek jelentő
ségét 8 büntetőjogi és közigazgatási szem
pontból 8 kivetkezőkben foglalhatjuk össze. 
Az idült alkoholista ittas és alkoholmentes 
állapotban kerülhet a vizsgálat alá. Ittas 
állapotának elbírálása a Widmark-féle mód
szerrel történik. Az alkoholmentes állapo
tában három eshetőség merülhet fel. Ha
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lelkitéren észlelt tűr etek fedik sz elmeba
josoknál észlelt tüneteket, ekkor ez elko- 

holcs elmebetegség miatt beszémithatatlan- 
nsk véleményezzük. He esek szokványos alko

holizmusnál enyhébb értelmű müködésbeni el
téréseket észleljük ez egyént szokványos 
szesz fogyasztanak nyilvánítjuk és beszámít 

hatóságát csökkentnek jelezzük, he pedig 
értelmi működé sbeü fogyatékosságot nem ta
lálunk, akkor tekintet nélkül a fennálló 
tünetekre, 8 hanguletbeli elváltozásokra, 
az egyént beszámithstónsk kell véleményezni 

XII.
Hs e bünper során megállapítást nyer, 

hogy s tettes a bűncselekményt ittas álla
potban követte el, úgy e nyomozás és vizs
gálat tárgyává teendő, hogy e bűncselek
mény elkövetését a tettes ittasságé meny
nyiben befolyásolta.Ezen vizsgálat eredmé
nyéhez képest a bíró szsbedón ítélhessen 
a tekintetben, hogy 8 tettes 8 büntetést 
részben, vsgyegészben valamely elkohol
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szanatóriumban tartozzon eltölteni. A bün

tető a kitöltése után pedig szabadon be - 
cséjtott gondnoki felügyelet és ellenőrzés 
alatt* maradna .Nagyon természetes, hogy ez 
elkohol mint bünokozó ellen való védekezés 
hatékonnyá esek úgy vélhetik, he ez iszákos 
bűntettesek ellen 8lkaÍme zandó jévi tó bün
tetés alkalmas szanatóriumban hőjtatik vég
re. A büntetőjog tulajdonképpeni cél ja.nem

csak megtorlás, hanem a bűnös megjavítása 
az adott esetnek megfelelően. Tárgyunk ese
tében ezt a javító célt oly módon is ellehet 
ne talán érni, ha azokat 8kik ez alkohol 
hatása alatt kisebb bűncselekményt követ
tek el. feltételesen felmentenénk a kisza
bott büntetés végrehajtása alól mindaddig, 
míg újabb hasonló eset miatt a bíróság elé 
nem kerülnének.

A bírói gyakorlat régebben a részegséget 
többnyire enyhítő körülménynek tette. Kzért 
joggal hangsúlyozta Fialovszky. hogy a ré-
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szegeskedő valósággal passe-partou-t kap a 

büncslekményre.A mai felfogást ezzel szem
ben a következőkben vázolhatjuk. Az ittas 
állapot elbírálásénál, mindenek előtt a 
szándékosság és a gondatlanság elbírálása 

a feladat.
Tudjuk, hogy „szándékosan ez viszi vég

hez a cselekményt, akinek tudata átfogja 
a végh8zviteli magatartás kifejtésekor a 
tényálladék jogellenesség! elemeihez tar
tozó körülményeket,, és viszont „Gondatlan
ság forog fenn, ha valaki nem fejtette ki 
ezt a gondosságot. amelyre köteles és képes 
volt s amelyet tőle ellehetett volna várni 
és ennek folytén olyan eredményt idézett fi
lő. amelyet előre láthatott és elkerülhe
tett volna.,.

A szándék és a gondatlanság után a be
számítási képességről csak annyit említek 
meg.hogy a legújabb büntetőjogi irodalom 

szerint: a beszámítási képességnek csak
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lefelé vannak fokozetsi 3 így a beszámitAsi 

képességet csökkenti 0 nem ittas Állapot is.
Nincsen beszámitAsi képessége -ennek,aki 

beszámith8tatlen Állapotban van. Ilyen élle- 

pnt-ban ven 1./ a gyermek, 2./ ez értelmi 
és erkölcsi fejlettséggel nem rendelkező 
fiatalkorú, 3./ a cslekvés bűnösségének 
felismerésére szükséges belátással nem 
biró siketnéma. 4./ az öntudatlan Állapot
ban levő egyén és végül 5./ ez.akinek el
metehetsége meg veit zavarva és e miatt 
akaraténak szabad elhatározási képességé
vel nem birt.

öntudatlan Állapotban а ВТК. 76 §-a 
szerint 8z V8ü, akinek a cselekmény véghez
vitele idején sem a saját személyéről, sem 
a külvilág jelenségéről nincsen képzete.

Nem zérja ki e beszámítási képességet 
8z öntudatlan Állapot 8z actió libera in 
ceusa esetében. Ez эклог forog fenn, ha a 
tettes egyenesen azzal a szándékkal és
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Garattal idézte elő az öntudatlan állapo

tot, hogy ebben az állapotban bűncselekményt 

vihessen véghez, /pl. 9 váltóőr esete Dr. 
Schulteisz pldája. / Az 1948 évi 48 te. 
18 § kimondja „Aki önhibájából eredő ittas. 
Vagy kábító szertől bódult állapotban olyan 
cselekményt követ el, amely a büntető tör
vények értelmében bűntett, vagy egy évet 
Meghaladó fogházzal büntetendő vétség.egy 
övig terjedő fogházzal büntetendő.„

A birói gyakorlatban nem vitás, hogy 8ki 
szándékos6*! helyezi magát beszámítást kizá
ró állapotba avégből. hogy ebben az állapot
ban bűncselekményt kövessen el, szándékos 
bűncselekmény címén vonandó felelősségre. 
Ha azonban a beszámítást kizáró állapotot 
bem ebből a célból idézte elő, állapota 
következtében mentesül a felelősség alól.

Nem terjed ki a jelen szakasz rendelke
zése arra, ki nem önhibájából, hanem pl. 

vétkes cselekménye, vagy véletlen követkéz-



tében ittasodott le, -figy Került bódult élle 

pótba.
Mint, hogy 8 jelen szskssz úgynevezett1 

bűncselekményt állapit meg, alkalmazásénak 
körét 8rr.a az esetre kellett korlátozni, 

melyben 8 veszély nagysága a büntetés szük
ségességét indokolja.

XIII.
A büntetőjog reformjának gondolatéval 

számos olyan kérdés vélt aktuálissá.amely- 
lyel 8 reformált büntetőjogi kódexnek fog
lalkozni kell mondta Dr. Schubert. így nem 
msrsdhst ki sz emlitett kódexből ez 81kc- 

holizraus, amely 8 legveszedelmesebb tala
jét képezi a büneslekményéknek. Jelenleg 
BTK. szakaszé, vagy 8 KBTK.84,85 §-a-i 
nem alkalmassak arr8, hogy a növekedőben 
levő alkoholizmus 8nnsk folytán elkövetett 
büncslekményeket csökkentsék. Ha valaki 
bűncselekmény mistt bíróság elé kerül.sen
ki sem törődik azzal, hogy a tettes öntu- 
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datlan Állapotét iszákosségának. vagy csak 
egy alkalmi ivésnak köszönheti-e. A kérdés 
elintézésit nyert azzal, hogy a BTK. 76 § 
slspjén beszámithatatlsn Állapotéban követ
te el a cselekményt.A tettes szabadul a bün

tetőjogi következményektől és a társadalom 
nem lett megmentve 8 veszedelemből.a KüTK. 
85 §-8 csak azt szegyért bünteti kihágás 
miatt, aki raést szándékosan lerészegit.vagy 
ré szeggyénnek még italt sd . s magét a része 
geskedést 8z alkoholt abnormálisén fogyasz
tót a törvény semmi irányban nem veszi ke
zelés alá.- vele szemben sem megtorlást Sem 
alkalmaz, sem olyan eljárást nem foganatosít 
vele szemben, mely megakadályozná, ennek meg
ismétlődését, nlh8 általánosan tapasztalt 
tény, hogy az iszákosok sokkal inkább ve
szélyeztetik a jogrendet, mint 8z alkalmi 

gonosztevők.
Nem lehet tovább vitás előttünk az, hogy 

az államnak megának kell törvénnyel.rende-
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lettel szabályozni a szeszfogyasztés kér

dését és h8th8tós rendelkezéssel a lejtőre 
jutottakat megállítani és a többieket ebben 
megakadályozni..

Mindazok akik részegeskedés mi8tt‘csa

ládjuk gondozását és eltartásét elhanyagol
ják, úgy gyámhatósági ellenőrzés elé helyez- 
tesenek és alkohol gyógyitóhézba utaltassa
nak be. Ezenkívül az ilyen iszákos szülők 
gyermekeinek a neveléséről célszerű lenne, 
h8 az állam maga gondoskodnék. Az államható
ság ne zárkózzék el az elől, hogy a közsé
gek lakossai önmaguk rendelkezzenek a korcs
mák és italmérések engedélyének a kiadásá
ban. Dzt láthatjuk Dániában. Hollandiában. 
Törvényhczásilag biztosították 8zt 8 jogot 
a lakosságnak, hogy azok maguk szavazzanak 
a felett', hogy vájjon megengedik-e terüle

tükön a korcsmák működését?
Az állam feladata továbbá kötáezőleg el

rendelni, hogy üdítő szeszmentes italok
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éli jenek 8 munkások és tanulók rendelkezésé

re, alkoholmentes éttermeket állítsanak fel 
és hogy minden kávéház, korcsma, étterem kö
telezve legyen szeszmentes italokat, ásvány

vizet kiszolgálni.
Az is hozzásegítene ez eredmény elérésé

hez, ha azokkal szemben, akik többször ke
rülnek összeütközésbe ittas állapotben 8 
jog szabályaival, minden megismétlődé eset
ben fokozatosan súlyosbodó büntetést alkal

maznának .
A testi sértés esetében, ahol ez ittasság

nak oly nagy szerepe van, ha alkohol fogyasz
tás gyanúja áll fenn, fontosnak tartanám,ha 
úgy a tettest, mint 8 sértette*. ittasaégi 
vizsgálat alá vetnénk. Előbbit azért,mert 

az ittasság enyhítő körülményt képezhet, 8Z 
utóbbit pedig szőrt, mert nem ritkán az e- 
rősebben itfss egyén ez elesésből származó 
sérülést kijózanodása után más által oko- 
zotthak nyilváníthatja.
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Az iszékosság elleni védekezés módjait 

nagyjában két csoportra lehetne felosztani 
az alkoholizmus elhéritéSára irányuló pre
ventív intézkedésekre és a mér meglévő bej 
orvoslását célzó intézkedésekre. Az alkoho
lista gyógyítása 8Z 8bsztinens életre való 
nevelésben áll .Erre az elmegyógyintézet ak
kor alkalmas. he az intézet teljesen absz- 
tiners és lehetőleg az ápolók is. ez orvo
sok is ezek.A gyógyuló betegek fokozatosan 
meghosszebbedé szabadság után bocséjtható el.

A dolgozatomban szerettem volna kidembori- 
tani mindazokat a kérdéseket, amelyek 8 leg
újabb' büntető j^gi irodalmat ez alkoholizmus.- 
sal kapcsoletbsn foglalkoztatják. Ezek után 
egy müveit állam polgárai sem tekintheti töb
bé' elintézetnek magéra nézve az alkohol kér
dését azzal a vigasztalással, hogy senkinek 
semmi köze shhoz. hogy ki. ki hogyan mérgezi 
meg magát és hogy neki felér-e az alkohol 

okozta élvezet annak hátrányéval.Ezt a sza
badelvű felfogást ma mér nem fogadhatjuk el.
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